

### 铸牢共同体 中华一家亲

聚焦第十二届全国少数民族传统体育运动会筹备

## 第十二届全国少数民族传统体育运动会聚焦“安全”办会理念，打造更安全、更便捷、更舒心的盛会

# “保障盛会安全举办，有我们”

海南日报全媒体记者 范平昕 黄媛艳

距离第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称运动会)开幕的日子日益临近,运动会筹备工作正如如火如荼地进行着。在秋风渐起的三亚,一场致力于打造更安全、更便捷、更舒心盛会的行动正在有条不紊地展开。

### 安全保卫更高效

“9号安检口发生紧急情况!”10月18日下午,运动会第二次安保综合实战演练中,运动会安保指挥部负责人占达伟的对讲机中传来紧急情况通报。“收到,特警已前往现场。”不到30秒的时间,齐装满员的特勤小组就已赶到事发地点,对“突发情况”作出应对。“我们通过实战演练检验安保团队及执勤警种对突发事件的处置能力,检验他们对执勤岗位、周边环境及职责任务的熟悉程度。”

占达伟表示,当日的所有实战演练科目均取得了预期内的效果,运动会安保指挥系统已实现集中统一、层次分明、协作高效、调度有力的目标。实战演练是赛会安保工作“实战阶段”的重要环节。据了解,8月以来,人员注册、警力测算、应急预案制定、人员车辆流线规划等一系列安保相关工作陆续完成。日前,运动会已成立由公安等38个单位为成员的安保工作领导小组,先后制定了运动会安保任务清单136项、投入2000多名相关人员,场馆总体安全水平不断提升。“保障盛会安全举办,有我们!”占达伟充满信心地说。赛会安全,不仅在会场之内,更在城市之中。在运动会安保指挥中心,海南日报全媒体记者见到各部门业务负责人依托可视化指挥系统,实现对道路交通、人员管控等任务的远程指挥。“这得益于‘平安三亚 智慧三亚’社会治安防控体系的建设与升级。”占达伟介绍,近年来,三亚全力打造信息化、智能化、立体化的治安防控体系,建立数据池、健全一体化

指挥网、建强全方位防控网,不断提高市民的满意度、幸福感。“现在,‘平安三亚’更能对运动会提供智慧、高效、精准的安保服务,为赛会举办保驾护航。”  
**医疗保障更贴心**  
“赛会医疗保障工作基本准备就绪,我们已经进入查漏补缺阶段。”10月18日,运动会医疗卫生保障指挥部负责人郑通勤对记者介绍,医疗卫生保障指挥部体系已完成组建,目前,赛会医疗卫生体系已具备相应的保障与应急能力,“我们有信心为所有参会人员做好健康保障。”  
更全面、更贴心、更灵活,是本届运动会医疗卫生保障工作的特点。半年前,运动会医疗卫生保障指挥部三亚市卫健委为赛场、运动员驻地开展公共卫生健康、持续开展饮用水、泳池水、空调、媒介等监测,督促接待酒店整改。  
目前,运动会医疗卫生保障共配备了200多名医疗卫生保障人

员,配备救护车55台。各定点救治医院成立了专家组;在运动会接待酒店、主媒体中心设有24个卫生室,实行24小时接诊服务;比赛场馆设置一组医疗急救场馆内保障,一组场外候补方式开展医疗保障工作;院内有绿色通道,确保赛时全链条快速救治。  
“我们设立了‘医疗官’制度,作为三级指挥体系中的上传下达单元,用更灵活高效的方式,为运动员和参会人员提供更便捷贴心的医疗服务。”郑通勤表示,在总结我省七届少数民族传统体育运动会经验的基础上,本届运动会采用更简洁高效的三级指挥体系,负责三亚赛区10个比赛场地、21家住宿酒店和主媒体中心的医疗卫生保障组织工作,确保医疗救治、疾病诊治及时、温馨、高效。  
**后勤保障更畅通**  
在安保、医疗之外,大量的赛会工作人员默默奋斗在后勤保障战线,守住安全底线,为运动会如期举行奉

献心力——  
三亚市市场监督管理局从食材供应、检验检测、加工制作等方面全方位发力,排查用餐单位风险隐患、抽检监测赛会供应食材、全方位培训赛会餐饮相关保障人员,做好27家接待酒店、8个比赛场馆用餐点、1家集中供餐单位的食品安全保障工作,努力确保食品从源头到餐桌的全过程安全。  
运动会交通指挥中心已完成车辆调度体系搭建、交通运输保障方案编制、交通运行规划、交通线路图绘制等一系列工作,确保各代表团的参会之路平安顺利。该中心相关负责人表示,交通指挥中心还将依托即将进行的三场全要素演练,进一步优化开闭幕式、民族大联欢、颁奖晚会等重大活动中的交通组织……  
“办好一届民族团结的盛会,让来宾感受到海南的饱满热情和发展成就,是我们运动会保障人员的共同心愿。”在结束了一天的工作后,保供司机陈师傅笑着对记者说。  
(本报三亚10月20日电)



10月18日,第十二届全国少数民族传统体育运动会第二次安保综合实战演练活动在三亚举行。本组图片均由海南日报全媒体记者 王程龙 通讯员 朱奕东 摄

### 第九届海南省学生“学宪法 讲宪法”比赛收官 200余名学子同台争锋

本报海口10月20日讯(海南日报全媒体记者张婉茜)10月19日,由省教育厅主办、海南职业技术学院承办的第九届海南省学生“学宪法 讲宪法”比赛活动收官,共计248名选手参加比赛。自9月开赛以来,比赛吸引了全省各地各校学子的积极参与,经过初赛、复赛的推荐和选拔,小学组、初中组、高中组(含中职)和高校组等各组别排名前60%的选手进入决赛。  
经过角逐,决赛共评出一、二、三等奖共125个,其中演讲比赛一等奖13名、二等奖19名、三等奖29名,法治素养竞赛一等奖13名、二等奖19名、三等奖32名。我省将从各组别获奖选手中遴选8名优秀选手,参加教育部举办的第九届全国学生“学宪法 讲宪法”活动总决赛。

本报海口10月20日讯(海南日报全媒体记者黄婷)在陶瓷艺术品分享会上,跟着陶瓷专家感受瓷海艺术;在阅读分享会上,走进2024年诺贝尔文学奖获奖者韩江的文学世界;在海南灯塔沙画活动中,学习沙画技巧……10月19日,位于海口日月广场的海岛书香书店很是热闹。  
作为海南新华书店系统的一员,海岛书香书店顺应“深入推进全民阅读,建设书香中国”要求,突破传统书店单一图书销售模式,以“书”为本,借助信息化技术,打造热带海洋岛环境艺术空间及365天不落落的逛店式阅读体验,并推出“阅读+”活动,探寻以“分享阅读”价值为基础的多元化新型文化发展业态。

“我们结合海南地域特色,在电子大屏、超大灯箱、墙体海报及单元空间上,持续播放展示低纬度热带海域景观,如海面、海岛、海底世界、星空景观等。”海南新华书店海口书店负责人介绍。  
海南日报全媒体记者看到,海岛书香书店的海洋图书专区共有海洋类书籍400余个品种共1200余册,其中较为经典的有《蓝色星球》《蔚蓝国度》《海洋图鉴》《海错图》等。据介绍,该店致力于在几年内形成我国海洋类专题读物特色鲜明的书店。  
围绕海南“三度一色”优势,海岛书香书店还策划了“蓝色力量——海岛书香专题书展”区,展示海南“向海

图强”的无限可能。目前,该书展以大幅海报形式,共展出18册海洋主题书籍。  
海岛书香书店除陈列纸质书籍15万册(套),还向读者提供海量数字阅读产品。  
记者看到,在海洋图书专区,半圆形的7块LED屏在展播海洋专题视频;另一侧的书海瀑布流则在循环演播经典或热销书籍,《看见海南》《中国力量》《海上丝绸之路》……  
据了解,海岛书香书店通过电子屏、投屏、灯箱、墙体海报、墙体画框、展区展布以及视听空间坐垫等,系统展示了62册图书的封面和内容。“这里有365天不落落的书展,读者进场漫步一周,即可形成逛店式阅读效

果。”书店有关负责人说。  
海岛书香书店总面积3000多平方米,除综合阅读区、精品书展区、专题阅读区和数字阅读区,还设有文创陈展区、家庭亲子区等。该书店定期推出丰富多彩的阅读分享、艺术推广、亲子互动等“阅读+”活动。  
此外,该书店搭建文创产品陈展和交互平台,挖掘全省优质文创产品文化内涵,创立“海南潮品”文创品牌。  
据了解,自今年8月1日试营业以来,海岛书香书店平均每周开展三场“阅读+”活动。通过创新文化消费新业态,打造多元化阅读新体验。短短两个多月,该书店入店购书者达20多万人次。

## 海岛书香书店推出“阅读+”活动 探寻多元化新型文化发展业态

### 海南临时仲裁制度推介会在海口举办 为推动海南仲裁事业高质量发展凝聚合力

本报海口10月20日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)10月19日,2024海南自由贸易港法律周品牌活动——海南临时仲裁制度推介会在海口举办,吸引了来自海内外的多名法律专家学者及实务界人士参加,共同展望临时仲裁制度的前景和未来。  
副省长蔡朝晖出席推介会并致辞。据悉,近年来,海南省司法厅结合海南自贸港建设实际,从统筹推进国内法治和涉外法治的高度,采取务实举措推动海南仲裁事业高质量发展。特别是,充分运用自贸港法规制定权,对标国际高标准经贸规则,对我国现行仲裁法作出适度变通,在设立临时仲裁制度、引入“仲裁地”概念、选择名册外仲裁员等方面进行突破和创新,出台《海南自由贸易港国际商事仲裁发展若干规定》,并据此审理了我国首例临时仲裁案件。  
推介会围绕“海南自由贸易港临时仲裁制度”这一主题展开,先后举行“临时仲裁的制度优势及实践做法交流会”“临时仲裁制度主题沙龙”等活动,组织与会代表分别结合“海南自贸港法治保障”“制度创新及临时仲裁制度的优势、挑战与展望”等话题展开深入探讨。期间,海南省司法厅与“一带一路”律师联盟签订了合作意向书;海南省仲裁协会与亚洲多元争议解决研究院、越南商贾仲裁中心分别签订了合作协议。  
本次推介会由“一带一路”律师联盟指导,海南省律师协会、“一带一路”律师联盟海口代表处主办,海南省仲裁协会、海南国际仲裁院等单位联合协办。  
(本报海口10月20日电)

### 第92期省乡村振兴电视夜校今晚播出

本报海口10月20日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)第92期海南省乡村振兴电视夜校将分别于10月21日20时在海南自贸频道,10月25日、11月5日18时25分在三沙卫视,11月3日、11月10日20时在海南卫视上下集连播。  
近年来,乐东黎族自治县志仲镇从优化传统产业到培育新奇特色产业,用实践探索出了一条乡村振兴的新路径。本期省乡村振兴电视夜校将邀请到乐东黎族自治县志仲镇党委副书记、政法委员林宇彬,介绍志仲镇以特色农业产业为引擎,走好走实“强镇兴村富民”之路的经验做法。  
观众还可以在手机应用商城下载“电视夜校”APP或登录海南网络广播电视台官网下载“视听海南”手机客户端同步收看本期直播。

### 海南省老干部服务管理中心举办“敬老月”义诊公益活动

本报海口10月20日讯(海南日报全媒体记者李磊)今年10月是第15个全国“敬老月”,为弘扬中华民族尊老敬老的美德,营造爱老、护老的良好社会氛围,10月20日,省老干部服务管理中心与海口市医养健康学会、海垦街道等单位,在海口市垦家大院广场联合举办“敬老月”大型义诊公益活动,为周边社区老年群体提供健康服务。  
本次义诊活动中,共有来自海南省人民医院、海南医科大学第一附属医院、海南医科大学第二附属医院、海口市人民医院、海南省老年病医院等十家医疗机构的50多位医疗专家参加,涵盖内科、外科、妇科、中医科、针灸科等专业。  
在义诊现场,专家们充分发挥专业特长,详细了解每位老人的身体情况及生活习惯,为他们开展骨密度检测、血糖检测、尿酸检测等多个项目公益服务,针对不同病症和个体差异提出合理的健康建议,同时还围绕老年人常见病、慢性病的预防知识和注意事项进行健康宣教,引导他们养成健康的生活方式和习惯。

### 公告

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》及有关规定,现将拟任干部人选情况予以公示。  
邓立松,男,汉族,1976年2月生,在职研究生,经济学硕士,中共党员,现任中共海口市委常委,市人民政府副市长(负责市政府常务工作),拟任省直单位正职。  
史利,男,汉族,1971年9月生,中央党校研究生,中共党员,现任省水务集团有限公司党委书记、董事长,拟任省属企业正职。  
郭家明,男,汉族,1976年2月生,在职研究生,管理学博士,中共党员,现任三亚市委常委、组织部部长,拟任地级市党委副书记。  
欢迎广大干部群众反映拟任人选政治表现、道德品质、工作能力、廉政勤政等方面存在的问题。反映问题可以通过来信、来电、来访、网上举报等方式进行。举报人应实事求是地反映问题,提倡实名举报。我们将严格遵守党的纪律,履行保密义务。  
公示期限:2024年10月21日至10月25日,共5个工作日。  
联系电话:(0898)12380,65378954(传真)。  
短信举报:18608912380。  
联系地址:海南省海口市国兴大道69号海南广场1号楼308室省委组织部干部监督处(邮编:570203)。  
举报电话:http://12380.hainan.gov.cn。  
中共海南省委组织部  
2024年10月18日

### 上接A01版

从厦门经济特区到厦门自贸片区,时光荏苒,时代新篇。16日上午,习近平总书记考察了厦门自贸片区,参观自贸试验区建设成果展。  
展厅的背景墙,如海浪般起伏,恰似波澜壮阔的改革开放历程,从制度创新到高水平开放,串联起厦门自贸片区一个个敢为人先的成就和经历。  
展台上,摆放着一本出版于1989年9月的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》,主编正是习近平同志。  
习近平总书记拿起书仔细阅读,当年筚路蓝缕的创业场景,如在眼前。  
“厦门的自由港模式的基本构想”“厦门的发展与对内对外辐射作用”

“厦门市2000年科学技术发展战略”“厦门市城镇体系与生态环境问题”……30多年过去,这本发展战略蓝图,虽已纸页泛黄,依然闪烁着穿越时空的光芒。  
书的序言,仿佛自信的预言:我们相信,既然我们有决心研制出具有厦门特色的发展战略,那么本届政府及后任政府就一定有信心带领厦门人民团结奋斗……  
“我曾经是一个特区人”。习近平同志对“厦门精神”有过深刻的总结——艰苦奋斗、拼搏创新、包容并蓄、大气和谐。  
一张蓝图绘到底,一任接着一任干,一代代“特区人”始终在改革大潮中勇立潮头、奋勇争先。  
抚今追昔,习近平总书记十分感慨:“看到今天的厦门,我们感到欣

慰。我们在这里参与了创业,如今的发展,比我们当时想象的还要好。”  
改革开放的传奇,在拼搏中成就;科技创新的高峰,在拼搏中攀登。  
从“不靠海、不沿边”的“江淮小邑”,一跃而成“科里科气”的创新之城,安徽合肥近年来的发展,出乎不少人的意料。  
20多年前,在我国城市版图上,合肥的经济总量排在80名开外;现如今,它已能跻身20强。  
党的十八大以来,习近平总书记三次到合肥考察调研,始终聚焦这里的“发展之钥”。  
合肥滨湖科学城的建设,让城市发展拉开了骨架。17日下午,习近平总书记来到这里,察看安徽省重大科技创新成果集中展示。  
展厅里,新能源汽车、新型显示、

人工智能、量子科技等领域的代表成果悉数亮相,直观展现出科技创新策源地、新兴产业聚集地的硬核实力。总书记一一驻足,仔细察看。  
“可谓‘士别三日,当刮目相看’”,言语之中,饱含赞许。  
“推进中国式现代化,科技要打头阵。科技创新是必由之路。”面对现场的科研人员和企业负责人,总书记的一番话催人奋进,“人生能有几回搏”,大家要放开手脚,继续努力,为实现科技自立自强贡献聪明才智”。  
展厅里,掌声经久不息,充盈壮志豪情。  
地方的发展面貌之变,折射人的精神面貌之变。自然环境和资源禀赋,自是发展的重要条件,但绝非决定因素。  
此次在福建东山考察,习近平总

书记专门参观了谷文昌纪念馆。  
纪念馆展厅里,有这样一段话,震撼人心:“我们共产党人,不能做自然的奴隶,不能听天由命,不能在困难面前退缩,自然条件再差,也要在这里建设社会主义!”  
讲解员向总书记讲述了这样一个细节——  
1958年,谷文昌带领东山人民试种木麻黄时,一场倒春寒袭来,大片木麻黄几乎枯死,只有9株存活下来,很多人灰心失望了,谷文昌却看到了其中的希望:“有九株,就有九百株、九千株、九万株!”  
亿万万十,皆起于一。“惟其艰巨,所以伟大;惟其艰巨,更显荣光。”  
林海阵阵,木麻黄参天如盖;海天辽阔,时代潮势不可挡。  
(新华社北京10月20日电)

## 人生几回搏,爱拼才会赢